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A pécsi kongresszusok.
II. L"

A' VIII. Orsz. Gazdakongresszus.
A kiállítás nagy arená ában 3 án reggel 

10 órakor nyílt meg, közei.400 gazda részt- 
vételével, a nyolcadik országos gazdakong
resszus. ,T.'

A gyűlés megnyitásán megjelent Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter, a kongresz 
szus védnöke is, Mezőssy Béla államtitkár 
társaságában. . ..

A kongresszus megnyitása előtt Palla- 
vicini Ede Őrgréf, a rendező-bizottság elnöke, 
üdvözölte a nagygyűlés védnökét, Darányi 
földmivelésügyi minisztert, egyúttal ajánlotta, 
hogy a gyűlés elnökévé Dessewffy Aurél gróf 
választassák meg. A nagygyűlés az indítványt 
lelkesedéssel fogadta.

Dessewffy Aurél gróf köszönetét mondott 
megválasztásáért. Megelégedéssel konstatálta, 
hogy az, amitől a gazdatársadalom tartott, az 
arató sztrájk nem következett be. Felhasználja 
az alkalmat arra, hogy a gazdaközönség’.óhaj
tását a kormány képviselője előtt tolmácsolja 
s felhivja a minisztert, hogy a Szerbiával kö
tendő kereskedelmi szerződésben élő állat 
behozatalát ne engedje meg. '

Darányi miniszter .röviden válaszolt, az 
elnök beszédére és kijelentette, hogy nagy 
örömmel jött el. A Balkán-államokkal tárgya
lás alatt levő kereskedelmi szerződésekre vo
natkozólag megjegyezte, hogy a kongresszus 
méltányolni fogja helyzetét, a mely nem en
gedi meg, hogy erről konkrét nyilatkozatot 
tegyen; annyit azonban mondhat, hogy csak 
oly szerződést köthetünk nyugodt lélekkel 
a mely a magyar állategészségügy érdekeit 
minden körülmények között feltétlenül bizto
sítja. Örömmel üdvözli azt a mozgalmat a 
mely arra irányul, hogy a mezőgazdák szer
vezetét előmozdítsa. Ha van kérdés, a melyet 
közmegnyugvással lehet elintézni, akkor ez a 
kérdés az. Arra kell törekedni, hogy oly ja
vaslatot szerkesszenek meg, a mely a magyar 
gazdaközönség kialakult közvéleménye. A mi
niszter igy fejezte be beszédét:

Az ipari és kereskedelmi fejlődést nem 
volna helyes féltékenykedéssel nézni, mert 
ideális állapot az, hogy nyersterményeket ide
haza az országban tudjunk feldolgozni s e 
szerint az ipari fejlődés és a mezőgazdaság 

fejlődése végeredményben a mezőgazdaság 
fejlődésére vezet. De más felől nem szabad 
elfeledni azt sem az országnak, sem a törvényi 
hozásnak, sem a kormánynak egy percre sem, 
hogy Magyarország még hosszú ideig első 
sorban földmiveléssel foglalkozó ország. Ezért 
mindazon életföltételeket, a melyekre a mező
gazdaság emelkedésének, haladásának szük
sége van, a magyar mezőgazdaságnak meg 
kell adni. Azt hiszem, a jelszó az kell hogy 
legyen, hogy mindent erősíteni, mindent fej
leszteni, mindent támogatni kell, a mi a ma
gyar földhöz köt bennünket és mindent el
kerülni és mindent hátráltatni és mindent 
távolítani kell, a mi ettől a magyar földtől 
elválaszt bennünket. E jelszó alatt kell hogy 
működjünk.

A miniszter éljenzéssel fogadott beszédé 
után Erreth János főispán Pécs városa névé? 
ben, Zsolnai Miklós a kiállítás nevében üd
vözölte a vendégeket. Darányi Ignác minisz
ter és Mezőssy Béla államtitkár ezután távoz
tak a .kongresszusról, mely ezután áttért a 
tárgy sorozatra.

Zselensky Róbert gróf tartott elsőnek 
előadást a tőzsdei ejormról. Előadását azzal 
kezdi, hogy a földmivelősügyi miniszternek 
az OMGE hez címzett leirata csak ürügy lehet 
arra, hogy a fedezetien határidőüzleti játék 
eltiltásának kérdésében ne történjék semmi, 
mert lehetetlen, hogy a kérdésnek tiz éven 
felüli egyre történő tárgyalása után á minisz
ter ne legyen tájékozva a gazdák óhajai, kö
vetelései tárgyában. Bírálja Herzfeld Frigyes 
tőzsdetanácsosnak a tőzsdei határidőüzlet 
tárgyában írott cikkét, mely folyó évi julius 
23-án megjelent a „Pester Lloydsban. Kimu
tatja, hogy mig egyrészt igaz, miszerint folyó 
évi júniustól fogva a budapesti tőzsdén ki
fejlődött hausse-játék nyomatékosan hajtotta 
fölfelé az árakat, addig másrészt az is áll, 
hogy 1906. március 1 őtöl fogva a vámnak 
hatását kijátszotta a fedezetlen határidőüzleti 
játék, mely akkor á la baisse űzetett; hogy 
végeredményben a gazda sokkal többet veszí
tett árak dolgában 1906-ban, mint a mennyit 
nyer 1907-ben, még pedig a tőzsdejáték kö
vetkeztében. Bemutat egy tőzsde-törvényter
vezetet, melynek indokolása után a követ
kező határozati javaslatot nyújtja be a gazda
kongresszusnak:

TERFulE^YEIEUKET 
ÉRTÉKESÍTSÜK 

a MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE 
Budapest, V., Alkotmány- utca 31. sz. 
ioofi utján.

Délvidéki gazdáink fordéljanak ezirányban a kötelékben 
működő Délmagyarországi Mezőgazdák Szövetkezete Te- 

------ mcsvár, Losonci-tér 8. sz. —.......
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csira, szörplé (mclassc) és minden más crőtakar- 
mány az ország bármely állomására legjutányosabb 

feltételek mellett szerezhető be.
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A Pécsett tartott VIII. országos gaz
dakongresszus, tekintve, hogy a magyar gaz
daközönség és annak minden orgánuma már 
tíz évnél tovább tárgyalja a tőzsdei fedezet
len határidőüzletet és annak vészes követ
kezményeit, teljesen tájékozva érzi magát e 
kérdésben ős egészen fölöslegesnek találja an
nak minden további megvitatását, — felszó
lítja a kormányt, jelesen Darányi Ignác föld 
mivelésügyi miniszter urat, hogy a jövő ülés
szakban okvetlen nyújtson-be a törvényho
zásnak egy, az ide mellékelt, Zselenski gróf 
által szerkesztett tőzsde-törvénytervezethez 
hasonló szellemű javaslatot a tőzsdei forga
lomnak szabályozása tárgyában.

A vitában többen vettek részt s végül 
elfogadták az előadó határozati javaslatát 
Mérey Lajos azon indítványával kiegészítve, 
hogy a kormánytól követeljék, hogy még ez 
év folyamán terjessze elő a törvényjavaslatot.

Rubinek Gyula, az OMGE igazgatója, is
mertette ezután nagyőrdekü előadásban a me
zőgazdasági érdekképviselet ügyét. Elöljáróban 
nagy elismeréssel adózott Darányi földmi- 
velősügyi miniszternek, aki a mezőgazdasági 
érdekképviselet régóta vajúdó kérdését köze
lebb vitte a megvalósításhoz azzal, hogy a 
legutóbbi szaktauácskozmányok eredménye
képpen 12 kérdést intézett a magyar gazda
társadalom vezetőihez, hogy milyen formában 
ős milyen módon óhajtanák a mezőgazdasági 
érdekképviselet eszmőjőt megvalósítani. Az or
szágos fontosságú kérdésben a gazdasági egye
sületek nagy többsége nyilatkozott és Rubinek 
igazgató, előadása további folyamán csoporto
sítva ismertette a mezőgazdasági érdekképvise
let intézményét abban a formában, ahogyan azt 
a gazdasági egyesületek többsége az OMGE-tel 
egyetértőleg megvalósítani óhajtja, a megyei, 
illetve kerületi mezőgazdasági kamarák for
májában. Miután ilykőpp előadó álláspontját 
az OMGE ős a vidéki gazdasági egyesületek 
túlnyomó többsége elfogadta, köri a kongresz- 
szust, hogy ezen többségi álláspontot szank
cionálja, amelynek eredményekőp remélhető, 
hogy Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
a kongresszus állásfoglalása nyomán a mező
gazdasági érdekképviseletről szóló törvényja
vaslatot a képviselőház elő terjeszti s ezáltal 
az egész magyar gazdaközönsőg háláját a 
maga részére örökre biztosítja. Előadása vé
gén az alábbi határozati javaslatot terjeszti elő: 

A pécsi országos gazdakongresszus 
az OMGE és a vidéki gazdasági egyesüle
teknek a földmivelésügyi miniszter által a 
mezőgazdasági érdekképviselet rendezése 
tárgyában feltett kérdésekre adott válaszok 
figyelembevételével a földmivelősi miniszter 
tizenkét kérdésére a következőkben válaszol: J

1. Egy-egy kamarai kerület mezőgaz- | 
dasági, közlekedési ős nemzetiségi viszonyok 
figyelembe vételével több törvényhatósági 
területére kiterjedő hatáskörrel alakíttassák.

2. A mezőgazdasági kamarák, mint 
véleményező, javaslattevő kezdeményező és 
ellenőrző testületek szerepeljenek, szüksé

ges azonban, hogy bizonyos ügykörben ha
tósági joggal is felruháztassanak. A kama
rák munkaköre a javaslat szerint lenne:

a) kerületek mező- ős erdőgazdasági 
viszonyainak állandó figyelemmel kisérése;
b) a gazdasági egyletek, gazdasági körök 
ellenőrzése és nyilvántartása; c) a gazda
társadalom testületi ős szövetkezeti szer
vezkedésének elősegítése ős irányítása; d) a 
mezőgazdasági szakértelem fejlesztése; e) 
szakvéleményadás; f) a mezőgazdasági ter
melés belterjessége érdekében való közre
működés; g) a termények értékesítésének 
elősegítése; h) a gazda alkalmazottai kö
zött felmerülő vitás ügyek elintézése; i) te
nyészállatok törzskönyvezése; j) a helyi 
mezőgazdasági vonatkozású szokások nyil 
vántartása; k) az okleveles gazdatisztek 
nyilvántartása; 1) közreműködés a mezőgaz
dasági statisztikai adatok beszerzésénél; m) 
a munkásközvetitős szervezése; n) műkö
désükről, tapasztalataikról, stb. évente az 
országos kamarához, a földmivelésügyi mi
niszterhez és a törvényhatóságokhoz jelen
téstétel.

3. A mezőgazdasági kamarák a terüle
tükön működő egyesületekkel ős gazdakö
rökkel szerves kapcsolatba hozhatók oly- 
képp, hogy a mezőgazdasági kamara égisze 
alatt a kerületi gazdatársadalmi testületek 
egy szövetséget alkossanak, melynek kikül
döttei a kamara szakosztályainak működé
sében legalább tanácskozási joggal rőszt- 
vesznek.

4. A kamarai illetékek fizetésére köte
lezettek földbirtok minimumát első ízben a 
végrehajtási rendelet, később pedig a meg
alakult kamara maga határozhassa el. A 
földbirtoknál a kamarai illetők százalékos 
maximumát a törvény 1 százalékban, mi
nimumát egynegyed százalékban állapítsa 
meg. Feltétlenül szükséges azonban, hogy 
a íöldadóbevőtel bizonyos hányada a tör
vény által a kamarák kiadásainak fedezé
sére biztosittassők.

5. A kamarai illetékek fizetésére nem- 
csak a földbirtokosok, hanem a mezőgaz
dasági iparüzők, gazdatisztek, erdészek, ál
latorvosok, egyesületi ős szövetkezeti alkal
mazottak is kötéleztessenek jövedelmi és 
kereseti adójuk' egy százaléka erejéig.

6. A kamarai tagok választása-válasz- 
tási kerületenként történjék. Egy-egy vá
lasztókerület a törvényhatósági városi jog
gal felruházott város, a rendezett tanácsú 
város és a közigazgatási járás.

7. Azok, akik kamarai illetéket nem 
fizetnek, sem aktív, sem passzív választói 
joggal nem bírhatnak.

8. A passzív választói jog a magyar 
állampolgársághoz, magyarul irni és olvasni 
tudáshoz, büntetlen előélethez, bizonyos 
korhoz ős meghatározott kataszteri tiszta 
jövedelemhez köttessék.

9. és 10. A kamarai tagok száma leg
feljebb 120 legyen.

11. Az országos kamarai központ lé
tesítése szükséges. A kamarák keretében 
kisebb körzetekre kiterjedő járási kamarák 
alkotása azonban felesleges, sőt káros. A 
mezőgazdasági kamaráknak helyi szervei a 
gazdasági egyesületek és gazdakörök le
gyenek s ahol ’ ilyen még nincs, annak lé
tesítésére törekedjék.

12. A mezőgazdasági kamarák az egész 
ország területén egyidőben léptessenek életbe.

A javaslatot nagy ős élénk vita követte. 
Gróf Keglevich Gyula kifejti felszólalásában, 
hogy nem hive a kötelező társulásnak, mert 
ez a gazdák újabb megadóztatását jelenti. A 
gazdasági egyesületek azért nem,boldogulnak, 
mert hiányzik náluk az irányítás. Határozati 
javaslatot nyújt be, mely szerint a gazdakö
zönség érdekében a kamarai rendszert nem 
tartja elfogadhatónak.

Miklós Ödön a kőnyszertársulás hive, de 
ezt a már meglevő gazdasági egyesületek 
alapján kellene megoldani.

Mezey Gyula az előadói javaslatot fo
gadja el azzal, hogy legalább 18 kamarát lé
tesítsenek.

Bernát István szintén szükségesnek 
tartja a gazdatársadalom fokozottabb energi
áját és tevékenységét, épen ezért meg kell 
hagyni a gazdasági egyesületeket jelen for
májukban. A javaslatot azzal fogadja el, hogy 
a kamarákat fokozatosan életbe keli léptetni.

Báró Pálffy Béla, Horváth Jenő, Cicat- 
ricis Lajos, Poroszkay Béla, Serfőző Géza, 
Éber Ernő felszólalásai után Mérey Lajos 
szólal fel, aki a gazdasági egyesületek meg
nyilatkozásai után eldöntöttnek tartja, hogy 
á gazdasági közvélemény többsége a kerületi 
kamarák mellett nyilatkozott meg, ezért in
dítványozza, hogy a kérdésben összegyűjtött 
összes anyagot terjessze a kongresszus a 
földmivelésügyi miniszter elébe, kérve őt, hogy 
ez alapon csinálja meg az érdekképviseleti 
törvényjavaslatot.

Ezt az indítványt, miután az előadó is 
hozzájárult ahoz, a kongresszus egyhangúlag 
elfogadta.

Hírek a Székelykiállitásról.
A kiállítás képe már bontakozik. A 

kiállítási iroda lázas munka színhelye Ki 
mentek az eddigi bejelentők számára irt el
fogadó és tájékozó értesítések, sok száz 
példányban. Naponta jó csomó tudakozó 
és bejelentő ivet kérő levelet válaszol meg 
az iroda. A résztvevők érdeklődése oly nagy, 
az uj bejelentések oly tömegesen érkeznek, 
hogy folyton újabb és újabb helyiségekről 
kell azok részére gondoskodni.

*
Az épületek nagy része már készen 

van. Jövő héten a belső berendezések, fes
tések, díszítések következnek. Huszonnegye
dikén már kezdetét veszi a kiállítási tárgyak 
elhelyezése.

*

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka,fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
.......- utódai - —.............  

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u.3.......... 10l

(N3T Telefon-szám 567. Telefon szám 567.

Matrác, paplan, pokróc, valamint mindenfélo 
ágyhuzat szakszerűen készitvo, olcsó árban

Minden fajtájú és nagyságú szalon, ebédlő és 
futószőnyeg, gyapjú és csipke függönyök.

Amerika önműködő ablak-rolctták egyedüli 
----- . főraktára. - •
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A kiállítás megnyitásán, értesüléseink 
szerint jelen lesznek : Darányi Ignác.földm. 
miniszter és kísérete; az erdélyrészi orsz. 
képviselők; az erdélyi gazdasági egylet el
nökségének és igazgató-választmányának 
tagjai közül mintegy húszán; a marosvá
sárhelyi székelykirendeltség; ' a vármegyei 
gazda sági egyletek kiküldöttei; a székely és 
szomszédos vármegyék kiküldöttei; Romá
nia számos nagybirtokosa és a helyi testü
letek tagjai.

*

Románia számára külön plakátokat 
-készíttetett a rendezőség s azokat megfe
lelő helyeken el is helyeztette. A szomszéd 
•állam birtokosai körében már is nagy az 
•érdeklődés úgy, hogy több száz látógatóra 
dehet onnan is számítani.

*
Szállítási htdnivalók a kiállítók szá

mára. Élőállatok külön szállítási ked
vezményt élveznek, melyre vonatkozó iga
zolványokat a rendezőség f. hó 18-án fog 
megküldeni minden bejelentőnek. Élő álla
gok úgy küldendők, hogy azok a kiállítás 
területére 28-án, a reggeltől estig terjedő 
■idő alatt, érkezzenek.

Egyéb tárgyak szállításához iga
zolvány nem szükséges. Azok ^Kiállítási 
•tárgy« jelzéssel (a fuvarlevelén) és -» Szé
kely kiállítási rendezőség« címén, bérmentve, 
•olyan időben adandók fel, hogy szeptember 
24—27. közötti időben érkezzenek Sepsi- 
szentgyörgyre és sem előbb, sem később. 
Kiállítási tárgyak visszafelé. a vasúton dij- 
■mentesen szállíttatnak. E célból a rendező- 
bizottság a fuvarleveleken fogja igazolni, 
■hogy a tárgyak tényleg ki voltak állítva.

*

A kiállítás géposztályának már eddig 
közel száz bejelentője van. A gazdaközön
ség érdeklődése, az állatok mellett, legin
tenzivebb lesz ezen -osztály iránt. A rende
zőség előzetes figyelmeztetése folytán, min- 
■den gazda ez alkalomra tartotta fenn gép 
-és anyagszükségleteinek beszerzését, mi
kor is közvetlen szemlélet alapján vásárol
gatja meg a neki tetsző dolgokat. A több 
százra menő ezirányu kérdezősködésre a 
rendezőség ez utón teszi közzé úgy nagy
jából, hogy ezen osztály keretében miket 
és mely résztvevő cégektől szerezhet majd 
■be a látogató gazdaközönség.

M. kir. Államvasutak Gépgyára, Bu
dapest: benzinlokomobilok, cséplőgépek, 
arató és fűkaszálógépek, fecskendők, eme
lők stb.

Kühne Ede, Moson : nagy kollekció a 
cég összes gyártmányaiból-

»Agraria<í gépforg. r. I., Budapest: 
(több gyár képviseletében) tengeriszártépő 

gép, ekék, boronák, hengerek, takarmány
feldolgozók stb. stb.

Bacher és Melichár gyárak képvisel 
lősége Szűcs Zs. Bpest: ekék, vetőgépek, 
boronák, rögtörők, talajporhanyitók, kéreg- 
apritók, rétmüvelők, grubberek, extirpáto- 
rok, rugós fogú kultivátorok, tárcsás boro
nák, burgonya, kukorica és répakapáló gé
pek, répa kiemelők és fejelők, burgonya 
kiszedők, műtrágyaszórók, fűkaszáló- 1 és 
aratógépek, az összes takarmányfeldolgozó 
gépek, tengeriszártépők, füllesztők stb. stb.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Bu
dapest: Jurenák ekék, takarmányfeldolgo- 
zók, kisebb gépek, több gyár képvisele
tében.

Mc. Cormick aratógépgyár, Bb.; ösz- 
szes gyártmányaival.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Szö- 
vetk. Bp.: Több gyáros cég produktumai
ból nagy kollekció. ,■

Kalmár Zsigmond és, Társa, H.-mező- 
vásárhely: összes gyártmányainak (rosták, 
trieürök, magtisztítók stb,) nagy kollekció
jával.

Első Magyar tejgazd. gépgyár, Bú- 
dapest: összes gyártmányaival.

Első Magyar Gazd. Gépgyár r. t., Bu
dapest: Cséplőgarniturák, szalmapréssel és 
kis gépek.

Clayton & Schuttleivorth, Budapest : 
Kisebb gépek nagy kollekciója.

Még tizenegy nagyobb gyárral most 
folynak a tárgyalások. 1

Mátrai, Feik és Tsa, Bpest: rapid 
kutak stb.

Lípták és Juhász, Rozsnyó: kutak, 
fecskendők, szecskavágók stb. stb.

Geittner és Rausch, Budapest: állat
tenyésztési és tejgazdasági gépek, felszere- 
ések és eseszközök.

Grünzweig Samu Bpest: Gazdasági 
és kertészeti eszközök.

GsŐgőr Károly, N.-Sármás : szőlő-, , 
gyümölcs- és virágpermetezők.

Tóth Lajos Vácz: szab, hámfatartókkal.
Magyar Benőid gáz r. t., Arad: Uj 

világítási szerkezetek..
Vorgang M Pécs: acél háztartási és 

konyha eszközök.
Konti Antal, Pécs: mezőgazd. gépek 

részére élesítők és egyéb fémáruk.
Frühmond Gyula, Bpest: Gazdasági, 

kerti- és háztartási kisebb gépek és esz
közök.

Svéd szab, patkószeggyár r.-t. Váguj- 
hely : gyártmányaiból kollekció. •

És még igen számos különféle gazd. 
mellékágazati gépek, eszközök, anyagok 
stb.-t bemutató kisebb-nagyobb gyári cég.

*
Az állatosztály létszáma már az ezer 

körül jár. Nem jelentettek be azonban még 

eddig: kollekciókat, csoportom gulyabeli ki- 
állitásokat'sem magyar, sem nyugati fajták
ból, jóllehet ezen alosztály 8 50 korona ösz- 
szegü (250.,. 150., 150., 100., 100., 100,,) 
dijakkal van honorálva. A rendező-bizottság 
újabban felszólított egy nehány nagyobb 
magyar fajtát tenyésztő gazdát a részvé
tele.

*
■A kiállítási tárgy sorsjáték számára, 

melyen minden belépő jegy egy számmal 
játszik, már eddig is számos értékes ado
mány érkezett. Száz nyereménytárgy sor- 
soltatik ki összesen. A főnyeremény egy 
tenyészbika lesz. . .

*
Termény, konyhakerti- és gyüniölcs 

kollekciók oly nagy számban vannak be
jelentve, hogy azok elhelyezéséhez a leg
ügyesebb beosztás mellett is még egy uj 
pavillon lesz szükséges.

Tapasztalatok a Dél-Stájer komlős 
vidékein.

Stájerországban észek és déli komlósvi- 
dékéket különböztettnek meg, az Fürstenfeld, 
központok ez Iiz, Lafnitz és Feistritz fólyók 
mentén mintegy 700 Hektár területen. Itt 
régebben termelnek komlót s már kezdettől 
fogva átterjedt a szomszédos Vasvármegyére 
is, ahol régebben mintegy 10 — 12 községben 
40 —50 holdon termeltek kisgazdák karós mű
velésű komlót. Ilyenformán Vasmegye ezen 
határszéle hazánk egyik legrégibb komlós 
területének mondható. Fontossággal azért bir 
mindkét vidék, mert Európa legkorábbi kom
lója itt terem s már julius végén a piacra 
kerülve, bizonyos gyors erjedésü nyári sörök
höz alkalmas, korai finom saazi fajta termése 
5 kgr.-os posta csomagokban gyorsan jutván 
piacra, kgrja biztosan értékesült 2 korona 
legalacsonyabb áron is! Négy-öt éve sok du
nántúli gazda termelésében erre az irányra 
tért át — s haszonnal, mert ezidőtájt a mi 
nyári komlónk 3—4 nappal megelőzte a pia
con a stájert is!

Utóbbi években azonban úgy a stájer 
mint a vasmegyei részen fogy a komlős te
rület, leginkább hogy a különben is gyér né
pesség a közeli nagy gyárakba örönlik, más
részt drágábbá vált a korai anyag is, bizony
talanná vált az értékesítés is — különösen a 
vasmegyeiekre áll ez, akik az osztrák fürsten- 
feloi piactól függnek. így sok községben fel
hagytak a komlótermeléssel.

Ezzel szemben emelkedett a termelés a 
Dél-Stájer területen. Már az osztrák Muraköz
ben láthatták egyes nagyobb kertek,' való
színűleg uradalmi kezelésben, Marburgon túl 
már sűrűbben következnek, dacára, hogy ez 
a stájer bortermelés központja, de legsűrűb
ben a Sann-völgyében folyik a komlótermelés, 
különösen Cilii és Sachsenfeld között s az 
utóbbi komlósközpontnak a határában a fele 
területet foglalja el mostanában a komló, úgy 
hogy akkora összefüggő komló erdőt sem a 
cseh Saaz, sem a bajor Wolnzach vagy Spalt 
környékén sem láttam. Vannak még komlós- 
ültetvények délebbre is, sőt a szomszédos 
Krajnában is. hogy Ausztriának ezen a terü- 

= Elmdlen gasdaságbao miéBBsüSSzhetetlen eszközök ”
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

— „Eredeti Kalmár-rosták^ és Iier ©magtisztító gépek. —
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk czidőszerint ír-féle nagyságban különböző szerkezetbe a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő általános 
terménytisztitásához berendezett kidönleges gépeket, szeleié és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. Ez évi újdonságainkról szíves

kedjék ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk. 1274

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges terménytísztitó gépgyára Hódító-Vásárhelyen.
Telefon fiO. szám —- Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyeim: Kalmár-rostagyár.
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létéin 1000—1200 Hektárra tehető,a komiős 
ültetvény.

A termelés. Általában a síkban,' a völ
gyek fenekén vannak a kertek, a lejtőn alig 
8—10%-ban van ültetve, mert itt már sekély 
a talajréteg, vagy túlságosan köves. A talaj 
minősége vályogos agyag, helyenként honiok
kal vagy kavicscsal keverve, de azt tapasz
taltam júniusi utaimban, komlővirágzás ide
jén, hogy egészben megfelel a komló igényei-, 
nek. Ahol gyengébb volt is a vegetáció, inkább 
a véletlenül hiányos művelésnek volt a kö
vetkezménye.

Altalán karós (póznás) művelés folyik, 
ott még aránylag elég olcsó a* 7- 8 méteres 
fenyő karó. Helyenként, nagyobb birtokokon 
sodronyrendszerü (lugas) mivelés is akad, 
azonban úgy látszik még csak a kísérletezés 
stádiumában vannak, mert valami helyesen 
beállított lugasvázat nem igen láttam. Nem 
érdektelen ezzel szemben, hogy nállunk pl. a 
Bácskában 1000 kát, holdon felüli komlósker- 
tjeinek mind, — s különféle változatú — lu
gas müvelésüek, az erdélyi részeken is ma 
már a fele terület, hiszen a kisebb termelők 
még ragaszkodnak a karősmüveléshez, de te
kintettel arra, hogy már a Hargitta alján is 
36—40 fillér egy-egy fenyőkaró ára s hogy 
kat.-holdanként 800 korona az első karó be
szerzési költség s ez 10 év múlva ismétlődik, 
itt is át kell térniök lassanként valamely he
lyes lugas müvelüsre.

Sachsenfeld környékén átlagban 160:160 
cm. a sor ős növónytávolság, és ezt megtartja 
még a kicsi parcellával biró kistermelő is, sőt 
180 cm. távolságú sorokban s [~~1 kötésben is 
ültettettek, hogy a fogatos művelés a lehető
ségig alkalmazhassák, ez különben altalános 
s leginkább a Planett-főle gyártmányok alkal
maztatnak célszerűen. Legalább is háromszor 
kapálnak, de a kiviritás kezdetén biztosan, s 
igy elősegítik az egyenletes kiviritást, minek 
az egyenletes tobozfejlődés a következménye.

Nállunk sajnos — kivált az erdélyi ré
szeken — általános az egyenetlen fejlődés, s 
s ezt részben az egyenetlen megmunkálásnak 
is köszönhetjük, meg annak, hogy sok helyen 
dívik a sorközökben némely kapások terme
lése. De Stájerben már az ültetés alkalmával 
elkerülhetik a majdnem egyenetlen fejlődést, 
részint azzal, hogy nem lehet akárhonnan 
szerezni különböző érésű fajták dugványát 
(erre már a községi hatóságok is vigyáznak) 
azonkívül egy-egy helyre csak egy dugványt 
tesznek. Nállunk sokszor az ujabbi kertekben 
is 2—3 dugványt raktak le, régi cseh eljárás 
nyomán. S miután minden komlódugványnak 
is meg van a maga egyénisége, egyik később, 
másik hamarább fejlődik, virít, még gyakoriak 
nállunk a két érésű tőkék. Persze azt követ
kező tavaszon ki kellene szedni a gyengébbik 
dugványt. !

Az első ültetések idején valami késő 
'érésű, de tömeges termésű fajtát, valószinü- 
leg württembergit hamisítottak, elég sikerrel ! 
Valami 8—10 éve Angliából, Golding terme
lőtől beszereztek egy kései kisőrleti fajtát, s 
több éven megfigyelvén azt, s mert elég tö
megben finomabb termést adott mint a régi 
fajta, hamarosan elterjedt, úgy hogy ma már 
a kerteknek fele ezzel van beültetve. S igy 

a termelők mint a vevők igen meg vannak 
ezzel elégedve. Ebből a. fajtából tavaly Imreh 
Lajos'ültetett ilyéfalvi kertjébe s igen meg 
van vele elégedve, s magam is szép fejlődés
ben találtam augusztus eleji szemlém alkal
mával. Régebben, talán még báró Kemény 
Gábor minisztersége idején importáltak Goldin- 
got némely erdélyi uradalomba s még ma is 
szépen vegetálnak honosodott — de nemes 
formában némely segesvári, székely keresztúri, 
azután a keresdi ős szenterzsébeti kertben ;— 
az utolsóból állami segélyként ős osztatott ki 
4—5 év előtt ca 100,000 darab dugvány. Né
mely Stájer gazdakörben már felmerült az 
az eszme is, hogy a golding-dugványnak ki
vitele tilalmaztassők.

A művelésben szokatlanabb eljárásokat 
nem igen láttam, talán csak a trágyázás a 
jellegzetesebb, amennyiben a szuperfoszfátozás 
mindinkább általánosabbá válik s hektáron
ként 500—600 kgr.-ot adnak az egész táb
lára még az ősz folyamán. Ha tavasszal 
gyöngén áll a tőke, úgy a tőkékre komló- 
komposztot is szórnak 4—5 kr.-ot s ha a 
egetátió benne gyenge, úgy viritás előtt 
higitott trágyalővel, vagy chilisalétrommal 
locsolják meg a tő környezetét s azt földdel 
betakarják. A . tövek föltöltögetése is általános 
nállunk és még sok. helyen nem teszik meg, 
pedig valószínű, hogy. a frissen fejlődött 
harmat-gyökerek szintén elősegítik a tő bő
vebb tápanyagfelvételét.

Mig a termelésben vagy a termés sze
désében nem Igen találtam a dóIstájer kom- 
lósvidőkőn különösebb üjlitásokat, addig meg
lepi és páratlan haladást tapasztaltam a kom- 
lószáritás terén, mert az ottani termésnek 
90%-át ma már mind mesterségesen fűtött 
helyen szárítják! Egy alig 10 kilómeteres kör
zetben ca. 400 fűtött komlószáritó van beál
lítva s pedig nagyobbrészt: a cseh Linhárt- 
főle szerkezet. Minden területhez, illetve ter
méstömeghez van külön-külön méretű Len- 
hárt-főle szárító torony; amelyen naponta csak 
50 kgr., van amelyeken 300 kgr. száraz kom
lót állítanak elő. Nagyon kicsi parasztudvar
ban is láttam hozzáragasztva a csűrhöz a 
„Linhártotu, egy □ meteres szárító felületnél 
alig valamivel nagyobb felülettel s a szépen 
termett goldingOt szép száraz zölden állitja 
elő 4 — 5 óra lefolyása alatt. De nemcsak 
a gyorsaság előnye a fütött helyen való 
szárításnak, hanem az is, hogy erős, harma
tos komlót is lehet szedni s azonnal meg
kezdhető a szárítás. Mig színekben csak víz
mentes komlót lehet berakni s az is, jó idő
ben is legalább 3—4 napig szárad a színeken. 
A kereskedők jelentőse szerint kevés helyről 
kerül oly tömeges komló, mint Sachsenfeld- 
ről amit nemcsak az egyfajta golding jelleg 
ad meg, de a Linhárt szárítóknak is feltűn
hető. Nállunk jelenleg ca 35 fűtött’ szárító 
épület van különböző helyeken.

Még fel kell említenem, hogy a dél-stájer 
komlóiermelő egylet egy 1 holdas komlófajta 
kertet is állított fel 8-főle fajtával karósmüve- 
lősre, ezzel szemben a kolozsvári mintakert 
jobban el van látva 12-féle fajtával, kétféle 
karós ős négyféle sodronyművelőssel!

Értékesítés. Mint az imént jeleztem a 
dél-stájer komlótermelős érdekeit legközvet

lenebbül a Schasenfeldben alakéit komlóterme
lési egylet támogatja a tartományi gazda
sági egylet védelme alatt! Ez pár éve külö
nösen azért alakult, hogy a komlóőrtőkesitést. 
szervezné, központosítsa s e célból Schasen
feldben, a vasúti állomás mellett gyárszeriL 
komlócsarnokot épitett, megtoldván azt fűtött 
komlószáritóval ős kőnező helységgel is!

Az egész intézmény üzletszerű jeleggel 
bir s a kereskedelmi törvények alá tartozik-

A komlóraktárt bárki is igénybe veheti,, 
aki stájer komlóval foglalkozik (termelő, ke
reskedő, sörgyáros) s évente 4 kor szövetke
zeti illetőket fizet, (a bácskai komlós egylet
ben van évi tagdíj, de. a segesvári szövetke
zet ha csak egyszer fizettek 4.—20 kor. rész- 
vőnydijjat: igy nem lehet még forgó tökére séma 
szert tenni!) de a fenti tagdijat meg kell fi
zetni annak is, a ki a kőnező, száritóhelyső- 
geket veszi igénybe vagy a ki a gőpprésekkel 
akarja a komlóját bezsákolni. Tehát keres
kedők vagy sörgyárosok!

A komlócsarnokban nemcsak a termelők: 
komlóját veszik be tartásra, de kereskedők
nek is adnak bőrbe helységeket, azonkívül a. 
szövetkezet is foglalkozik bizományi üzlettel & 
onnan az utolsó évben 8700 koronát forgal
mazott!

Minden eddig önálló tevőkénysőge dacára, 
ott is vezetnek és otthonosak a cseh komló
kereskedők s azok nélkül alig van üzlet, a. 
stájer sörgyárosok épp oly lanyhák, akár a. 
magyar sörösök Segesvárott vagy Bácska- 
Petröcén. Most valamelyes hitelművelet révén 
arra készül a schasenfeldi komlócsarnok inté- 
zősőge, hogy komló hitel üzletekkel legutóbb a. 
környéki sörgyárosokat hoditja be u. i. készül 
azoknak egészen 9 hónapig is hitelezni a hely
ben vásárolt komló árát! Mikor leszünk mi ily 
merősz lépésnél!

A vagyonkimutatásukból kitűnik, hogy 
az utolsó évben 43263 kor. volt a bevétel, a 
kiadási oszlopban mindenféle üzemköltség: 
csak 963 volt, abban a tisztviselők fizetőse- 
csak 250 korona! A biztosítás 74 koronába, 
került, a kőn 52 koronába. A komlóraktárból 
769 kor., a „prepariv anstalt“-ból 1356 kor., 
a szállítási üzletből 415 kor., a bizományi
üzletből 365 kor. volt a jövedelem! Pedig ez 
a szövetkezet csak 4—5 éve működik, Seges
várt pedig már 12-ik éve küzködnek!

Természetesen a stájerek között na
gyobb az összetartás, erősebb az egyenlítő
szellem, az üzleti érzék s az egymásban való
bizalom!

Csérer Lajos.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK..

+ Madarak, mint féregpusztitók. Rörig, 
tanár megállapítja, hogy a legkisebb madarak, 
táplálkozási szükséglete a legnagyobb. Innen 
van azután, hogy százezrével pusztítják a pe
téket, a pöndrókat stb. Össze is számlálta, hogy 
8 apró madár három nap alatt 20,000 petét 
evett meg. Azonban előzetes tevékenységet is. 
fejtenek ki. Az ő éles tájékozottságukkal már 
akkor is megkörnyékezik a féregágyat, amikor 
az ember még csak nem is sejt és sokszor el
pusztítják a kártevőt, mielőtt az még képes lett

a szab, osztrák-magyar államvasut-társaság

részvény-társaság rBSjcgj mezőgazdasági gépgyárának Vezériigijnökséga
Csak kitámasztóit nyeregkerettel biró taligát szállítunk. 
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volna ártalmas útjára indulni; Végül melegen; 
ajánlja az emlitett tanár a gazdáknak, hogy kí
méljék a varjut, mely ellen mindig nagy ellen
szenvvel" viseltetünk. Annak bebizonyítására, 
hogy ez-az állat milyen hasznos, fölolvassa egy 
földbirtokos levelét, amelyből kitűnik, hogy 
amitóta birtokain varju-koloniák telepedtek le, 
eltűnt a cserebogár, amely eddig időnként lénye
ges kárt tett.

-f- Halavány vörös borok színesítése. 
A vörös bornál egyik legfőbb kivánalom, hogy 
szép, tetszetős színe legyen, mi pedig gyakorta 
nincsen meg. A világos, halvány vörös bor szí
nét, sötét'Szinü vörösbor hozzáadásával szabad 
csak erősíteni. Minden más festés tiltva van. 
Borfestésre igen jó a nagyon sötét szinü dal
mát bor, az úgynevezett, (festőbor), ebből a vi
lágosvörös borban körülbelül 10% elegendő. Az 
adandó mennyiség mindig attól függ, hogy mi
lyen sötétté akarjuk borunkat tenni. Ezért a 
borházasítást jobb előzőleg kicsinyben (egy-két 
literes edényben) végezni.

4- Méhek itatása. Mindig fontos, hogy 
tiszta és friss ivóvízhez jussanak a méhek. A 
forró nyári hónapok alatt azonban napjában 
többször is meg kell nézni az itató vályút és 
benne a vizet felfrissíteni. Hogy a vályúban 
lévő vizbe bele ne fuladjanak, helyezzünk el 
benne mohát vagy zsuppot, hogy arra rászáll
hassanak a méhek.

EGYLETI ÉLET.

Meghivő.
Az „Erdélyi Gazdasági Egylet" kolozsvár- 

megyei szakosztályának intéző-bizottsága Ko
lozsvárt 1907. évi szeptember hő 21-én (szom
baton) délután 3 órakor a vármegyeház kis
termében rendes ülést tart, melyre az intéző
bizottság tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
; 1. Elnöki megnyitó, (előadói személy

változás).
2. Múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása.
3. Földmivelésügyi ministeri leiratok:

a) a szakosztálynak kérvényére ki
utalt földmivelésügyi ministeri államsegélyről.

b) az 1907. évi XLV. t. cikkben fog
lalt gazdasági cselédtörvény népies ismerte-, 
tésóre füzeteket küld,

c) kolozsmegyei szőlő talajok meg
vizsgálásáról,

d) Kispetri ős Nagyalmás községek
nek gyümölcsaszalót kölcsönöz.

4. Alispáni átiratok:
a) kolozsvármegyei községek által be

terjesztett legelőrendtartási és kezelési sza
bályok tervezete véleményezendő,

b) J.-N.-K.-Szolnok vármegyének a gaz
dasági érdekképviselet tárgyában intézett 
felirata,

c) az állatszállítmányok (husdrágaság) 
vasúti viteldija mérséklésének megtagadásá
ról szóló kereskedelemügyi miniszteri rende
let másolata.

5. Kolozsvári állattenyésztési felügyelő
ség átirata alapján az ez évben 5 járásban 
tartandó állatdijazások terveinek végleges 
megállapítása.

6. Szászlóna ős Teke községek képvi
selői testületéi a szakosztályba való belőphe- 
tést kérik.

7. A bonchidai járási kiállítás rendező
sége segélyt kér.

8. Mezöörményes és Katona községek
ben szervezendő tejszövetkezetek ügyében.

. 9. Előadói előterjesztések:
a) a hidalmási járásban ez őszön 

szervezendő gyümölcs kiállítás tárgyában,
b) az idei télen kolozsmegyei közsé

gekben állami segéllyel rendezendő háziipari 
tanfolyamok és gazdasági előadások szerve
zésére felhatalmazás kéretik,

c) a vármegye háziipart űző községek 
termékeinek központosított értékesítése,

d) gyapjú feldolgozó háziipari tanfo
lyam rendezésére vonatkozó beadványról,

e) a hidalmási járásban létesítendő 
gyümölcsconservgyár ügyéről szóló járási 
főszolgabírói vélemény.

10. Jelentős a kolozsmegyei kisgazdák
kal a Barcaságon tett tanulmányúiról.

11. Esetleges indítványok.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

A bosnyák-herczegovinai országos kor
mány „Bosznia- és Herczegovina 1906. évi 
külkereskedelmi áruforgalmának főeredmé
nyei" cimü kiadmánya az eddig is évenként 
közreadott idevágó kimutatásokkal azonos for
mában jelent meg. A bevezetés az áruforga
lom feltüntetésére rendelt statisztikai szolgálat 
szervezetét ösmerteti. Az I. fejezet az állatfor
galmat, az előző évek adataivail összehason
lítva, a II. fejezet egyéb áruknak külső forgal
mát súly szerint, a III. fejezet az országnak 
összes külkereskedelmét a .forgalomba került 
áruknak koronákban kimutatott értéke szerint 
tartalmazza.

A kiadmány befejezését 6 nagyobb táb
lázat képezi, úgymint 1. az 52 csoport és 168 
árunem szerint kimutatott 1906. évi külkeres
kedelem mennyiségének és .értékének átnézete; 
2. a bevitel; 3. a ; kivitel összehasonlítva az 
előző évek (1902—1905) idevágó eredményei
vel; 4. az 1902—1906. évi1 áruforgalom meny- 
nyiségének és értékének nyerstermények és 
gyártmányok szerinti csoportosítása; 5. a be
vitel; 6. a kivitel értéke 1903—1906. években 
(az áruforgalom értékének megállapítása elő
ször 1903. évben eszközöltetett).

Mint főeredmény megemlítendő, hogy a 
bevitel 92 millióról (1905. évben) 109 millió 
koronára, a kivitel 96 millióról 117 millió ko
ronára emelkedett, annak dacára, hogy az 
állatkivitel jelentékenyen csökkent.

A legfontosabb beviteli áruk liszt, ruha 
és fehérnemű, vas- és acéláruk, gyapotszöve
tek. kávé, bőráruk, gépek stb.; a kivitelben 
elsősorban fűrészáruk, szarvasmarha, aszalt

szilva, vas-, és acél, gabona, irhák és bőrök 
stb. szerepéinek.

Gazdasági munkásházak. A hivatalos 
lap holnapi számában jelenik meg a gazdasági 
munkásház törvény végrehajtási rendelete. A 

| törvény szerint a földmivelésügyi miniszter a 
| gazdasági munkásházak telekvételárának és fel

építési. költségének tőketörlesztéséhez bizonyos 
meghatározott hányadrész megfizetésével, to
vábbá a szükséges felosztások és tervek díjtalan 
elkészítésével járulhat hozzá. A törvény 2-ik 
szakasza megszabja azokat a föltételeket, a me
lyeknek fenforgása esetén engedélyezhető az 
állami támogatás. Az engedélyezett államsegély 
a törvényhatóság, illetve a község részére utal- 
ványóztatik s'ezért az állam csak eme testüle
tekkel szemben vállal felelősséget és nem har
madik személyekkel szemben is. A munkásházak 
építésének további teendői a törvényhatóság (köz
ség) hatáskörébe tartoznak. Ennek építési sza
bályrendelete irányadó az építésnél, ez állapítja 
meg, hogy mely munkásokkal kíván szerződést 
kötni s az. általa megkötött magánjogi szerződés 
irányadó az egyes házépítő munkások jogviszo
nyai tek.ntetében. Nincs joga azonban a tör
vényhatóságnak (községnek) a felosztási terveket 
és egyéb okmányokat az államkincstár költsé
gére elkészíttetni. Ha a gazdasági munkások 
közvetlenül fordulnak a földmivelésügyi minisz
terhez állami támogatásért, kérelmük tárgya
lás céljából a törvényhatósághoz küldetik meg. 
Ha sem ez, sem a község nem hajlandó] a 
fönt vázolt eljárást megindítani, az erre vonat
kozó határozat jogérvényességétől számított 15 
nap ■ alatt a munkások . a minisztertől megbí
zottjának kiküldését kérhetik. Ha a kiküldött 
a munkásházak állami támogatását szükségesnek 
tartja, a földmivelésügyi miniszter a munkáshá
zak létesítése iránt a törvényhatóságokhoz (köz
séghez) felhívást intéz. Amennyiben ezek a fel
hívásnak eleget nem tennének, a miniszter a 
törvényben biztosított kedvezményeket a fönt 
ismertetett alakiságok betartása mellett más, a 
munkástelep ' létesítésére hajlandó jogi személy 
részére engedélyezi. A végrehajtási rendelet 
többi része a munkásházaknak biztosított., egyéb 
kedvezményekről intézkedik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,

— Díszoklevél átadás. Koós Mihály dr. 
miniszteri titkárt, a székelyföldi kirendeltség ügy
buzgó vezetőjét a mezőgazdaság és állattenyész
tés terén szerzett kiváló érdemeinek elismeréséül 
a Marostordavármegyei Gazdasági Egyesület két 
díszoklevéllel tüntette ki, amelyet a múlt szom
baton délben a gazd. egyesület küldöttsége élén 
Toldalagi László gr. egyleti elnök üdvözlő be
széd kiséretében adott át a kitüntetettnek.

— Komlóhirek. Kolozsvár, 1907. szept. 9. 
Középeuropában is általános lett a szedés, 
nálunk már a vége felé járt, tehát eredmény 
már látszik, azaz mindinkább bebizonyul, hogy 
nem termett annyi mint tavaly s nem ter
mett az a mennyiség, a mit a külföldi keres
kedelmi szaklapok összehazudoztak. Mind
azonáltal Csehországban ős Bajorországban 
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sok gazda megijedt s tömegesen dobja friss 
termését a piacra. A tisztábban látók jobb 
árakat remélnek s tisztogatják a komlót, ki
vált ha a minőség jól sikerült. A nagy pia- 
cokon már élénk az adás-vevős. A saazi 
piacon 70—100 koronán kőit el 50 kilónként, 
s mert olcsó a kínálat a sörgyárosok közvet
lenül is sokat vásárolnak. A nürnbergi piacon 
szept. 2-án 450, 3 án 1100, 4-őn 600 zsák 
ment át á piacon s pedig finom fajták 50—70 
márkán, másodrendüek 45-60 márkán ős
III. osztályúak 33—50 márkán 50 kilónként, 
Nálunk még csend van, a termésnek nagyobb 
része még garmadába fekszik s egy-egy át
vonuló kereskedőnek a híre is alig kél. De 
ha egyszer majd a magyar sörgyárosoknak 
vevő kedvük lesz!!

— Komlókiállitás. Segesvárott szeptem
ber hó 19-őn komlókiállitás nyilik meg, a 
melyre a külföldi sörgyárosok közül máris 
többen Ígérték megjelenésüket. A kiállítást 
Somogyi István nagyküküllőmegyei alispán, 
mint a Komlótermelők Ssövetkezetónek el
nöke nyitja meg.

— Állami lóvásárlás. A földmivelős- 
ügyi miniszter értesíti mindazokat a mőnló- 
tulajdonosokat, akik eladó lovaikat megvé
telre az állami lótenyésztő-intézeteknek fel
ajánlották, hogy a bejelentett teljeskoru mé
nek bizottsági megszemlélését ős esetleg meg
vásárlását a következő helyeken eszközük: 
szeptember 16-án Makón, Temesvárott; szep
tember 17-őn Nagykikindán, Hódmezővásár
helyen, Érsekujvárott; szeptember 18 án Oros
házán; 19 én: Nagybecskereken, Szekszárdon, 
Szarvason; 21-őn Eleken, Szabadkán, Zala
egerszegen, Kolozsvárott; 23-án Kecskeméten, 
Törökszentmiklóson; 24-őn Hajdúböszörmény
ben; 25-őn Nyíregyházán; 26-án Sátoraljaúj
helyen; 27 én Kassán; 28-án Kápolnán; 30-án 
Nagyszalontán.

— Állattenyésztésünk, A : legutóbbi 
statisztikai adatok szerint 1906-ban 2.124,060 
darab magyar szarvasmarhánk volt; ezek 
száma a folyó év tavaszáig — sajnos — 
18.818 darabbal megapadt, jelenleg tehát 
2.105,242 darabból áll. A piros-tarka szarvas
marhák száma a múlt évi 2.653,429 darabbal 
szemben 2.966,889 darabra emelkedett, tehát 
313.460 darabbal szaporodott. Egyéb szarvas
marháknál és bivalyoknál az egy év allatti 
szaporulat 15.892 darab, az összes szaporulat 
tehát 328.374 darab, vagyis 5.83 százalék. Ha 
ezen szaporulat darabonkénti átlagos értőkét 
csupán 200 koronára tesszük, a mi a mai 
magas állatárak mellett túlzottnak semmi
esetre sem mondható, akkor csupán a szám
szerű szaporodás folytán beállott őrtőkszapo- 
rulat szarvasmarhaállományunk terén 6 mil
lió 567.480 koronára tehető. Az ország sertés
állománya az utóbbi évben 532.007 darabbal 
szaporodott s jelenleg 4.868,928 darabból, te
hát még mindig' jóval kevesebből áll, mint 
állott a sertősvősz előtti jó időkben. Juhállo
mányunk 658.247 darabbal, 9.55 százalékkal 
szaporodott s jelenleg 7.549.336 darabból áll. 
Lóállományunk pedig 9248 darabot kitevő 
szaporulatot mutat, pedig épen lótenyésztő- 28-ától december 1-ig fog tartani. Az előkészü-

sünk érdekében hoz az állam legnagyobb 
áldozatokat.

— A kincstári birtokok és az állatter 
nyésztés. Kincstári és ménesbirtokaink az újabb 
kormányéra alatt okszerűen munkálnak közre 
az állattenyésztés érdekében. A birtokok szi- 
menthali, pinzgaui, innthali tehenészetei arra 
szolgálnak, hogy a magyar gazda innét szerez
hesse be tiszta tenyésztésben tenyészállatát. A 
ménesbirtokokról évenkint, a magyar fajta te
nyészállatokat is beleértve, 250 tenyész apaállat 
kerül a községekbe. Még több egy és fél, két
éves korában a gazdáknak továbbtenyésztésre. 
Ugyanilyen uradalmakból köztenyésztés céljaira 
7—800 apasertést-adnak el a községeknek rész
ben berkshirei, részben jorkshirei fajtákat. Jelen
tékeny feladatot teljesítenek ezek az uradalmak 
a vetőmag följavitása érdekében. Erre vonatko
zólag különben egy állami vetőmagtermelő inté
zet létesítése van tervben. A kisbéri, bábolnai 
fogarasi ménesbirtok~ gyümölcs- és szőlőtermelő 
telepe sokban hozzájárult a gazdasági ágak föl
lendítéséhez; gyümölcsfaiskolái százezrével szol
gáltatják a kiültetésre alkalmas fajokat. . A gaz
dasági előbbrejutás . érdekében folytatott tevé
kenység jelentősége mellett még a nevezett 
birtokok zárómérlege is azt igazolja, hogy éven
ként nagyobb haszonnal gazdálkodnak.

— A felsőbb szőlő- és borgazdasági 
tanfolyam. Elméletileg ős gyakorlatilag ki
képzett szőlő- ős borgazdasági szakemberek 
nevelésére tanfolyam létesült, melynek helyi
ségei a központi szőlészeti kísérleti állomás 
ős az ampelológiai intézet épületében vannak 
elhelyezve. A tanfolyam igazgatója, dr. Ist- 
vánffi Gyula egyetemi tanár, az ampelológiai 
intézet igazgatója. A tanfolyam egy évre ter
jedő, hallgatói a gazdasági akadémiának je
lesen végzett növendékeiből kerülnek ki, mi
niszteri engedőlylyel vétetnek fel s esetleg 
ösztöndíjban részesülve végezhetik a tanfolya
mot, mely az állami szőlészeti szakszemélyzet, 
valamint nagyobb szőlő- ős pincegazdaságok 
vezetésére képesített szakemberek nevelésére 
szolgál. A tanfolyam hallgatói a tanév alatt 
a munkálatok sorrendje szerint a különböző 
állami telepeken részesülnek gyakorlati ok
tatásban. Tavasszal a csálai állami szőlőtele
pen tanulják a gyakorlati szőlőművelést, fá
solást, szőlőtelepítést, a nyár végén a kecs
keméti állami telepen vezettetnek be a szőlő
fajták ismeretében, innét Pécsre mennek ta
nulmányok tételére, mely nemcsak kiváló bor. 
termelő vidék, hanem változatos talajösszető- 
telővel igen alkalmas ily tanulmányok vőgzősőre- 
Pécsről visszatérve a budafoki pincemesteri 
tanfolyamon a pincekezelősben, a gyakorlati 
borászatban, melyek a legnagyobb jelentősé
gűek borászatunkban, nyernek oktatást. Az 
elméleti kiképzés s laboratóriumi kísérletezés 
a m. kir. ampelológiai intézetben történik.

— Nemzetközi baromfikiállitás Buda
pesten. A baromfitenyésztők országos egyesü
lete arról értesíti a székesfőváros hatóságát, 
mint a nemzetközi baromfikiállitás egyik párt
fogóját, hogy a kiállítás Budapesten november 

letek már javában folynak. A külföld a kiállítás 
iránt nagyon érdeklődik. A földmivelésügyi mi
niszter intézkedése folytán a konzulátusok és a 
többi diplomáciai szervezet, valamint a köz
gazdaság; tpdósitók fáradoznak azon, hogy a 
kiállítás iránt a külföld figyelmét fölkeltsék.

— Elektromosság a mezőgazdászaiban. 
Bertbelot Dániel tanár, a nemrégiben elhunyt 
hírneves francia tudósnak fia jelenleg számos 
érdekes kísérleten dolgozik, melyek nagyrészt 
sikerültek ős melyek a mezőgazdaságban je
lentékeny forradalmat fognak előidézni. Egy 
mezőgazdasági módszerről van szó, melylyel 
túlságos termés folytán vagy trágya hiánya 
következtében termelő erejét elvesztett, ki
merült talajt ismét termelésre lehet hozni. 
Berthelot tanár ugárföldet elektromossággal 
telitett ős ily módon igen rövid idő alatt ter- 
mőkőpesső tett úgy, hogy kiváló gyümölcsö
ket ős hüvelyes veteményeket hozott. A ve
gyészeti tudomány, mondá Berthelot, már 
régóta megragadta azt a gondolatot, kimerült 
földnek mesterséges utón hiányzó vagy ki
adott erejét mesterséges trágyázás által vissza
adni. Az elhunyt Berthelot hosszas kisőrletek 
utján felfedezte, hogy az elektromosságnak a 
föld tápőrtékére rendkívüli befolyása van. 
Mendonban levő birtokán 84 láb magas, sa
játságos alakú tornyot szerkesztett, mely elek
tromos erőket vezető gyanánt a levegőbe és 
a földbe tova száimaztatja. Az eredmények 
meglepőek voltak és a hatásos trágyázással 
nyertekkel megegyeztek. A fiú már most az 
apának kísérleteit folytatja ős sok dicsérettel 
szói kísérleteiről, Az elektromos tápmódszer 
állítólag jóval fölülmúlja a közönséges trá
gyázást és az ugaron hagyás általi vesztesé
get teljesen megszünteti.

— Katonák az aratásnál. A megye 
alispáni hivatalához érdekes leirat jött a minap 
a honvédelmi minisztériumból. Arról van szó 
.benne, hogy a honvédelmi miniszter már a jövő 
nyáron katonákkal akar segíteni a gazdáknak 
az aratásnál. Megnyilvánul a miniszterben az a 
jóakarat is, hogy közelebb általánosan szabad
ságolni fogja azt a katonát, akire aratási munka 
vár. E szempontokból a leiratban felszólítják az 
alispáni hivatalt, hogy terjeszszen be kimutatást 
arról, hogy mely vidéken mikor van az aratás.

— Méhészet és a nők. A gödöllői állami 
méhészetben a földművelésügyi miniszter ren- 
dele.e folytán nők részére rendezett tanfolyam 
most ért véget. A tanfolyamon 24 jobbára állás
ban lévő tanítónő vett részt. A hallgatók nem
csak a méhészeti ismereteket szerezték meg, de 
elsajátították a mézeskalácssütés, befőttek, méz
izek, mézecet, mézbor, gyertya, padlómáz, viasz
krém készítését is. A készítmények a pécsi kiál
lításon láthatók- A hallgatók legutóbb sikeres 
vizsgát tettek Kovács Antal méhészeti felügyelő 
jelenlétében.

■— A romániai búza. Mint Bukarestből 
jelentik, a román földmivelési minisztérium hiva
talos kimutatása szerint a búzatermés az idén 
Romániában a tavalyinak még a felét sem éri 
el. Mig tavaly ugyanis 40 millió hektár búza 
termett, addig az idén csak 16 millió hektárra 
tehető. Az idei termése Romániának e szerint a 
közeli évek legrosszabb termése, mert még 1904- 
ben is, mikor a nagy szárazság volt, a termés 
18 millió hektolitert tett ki. Ebben az évben 
tehát nem csinál a román búza a magyarnak 
konkurrcnciát.

Nincs többé bűz!
A lionodor Folyadék a legbiizösebb árnyék
szék szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elcgy- 
sulya 5 kg. csomag, bermontve 7.50 kor. (Ele
gendő egy évre.) 1 kg, prőbacsomng 2.50 kor. 
csomagolással szállítás nélkül. Szétküldés csak 
készpénzért, vagy utánvéttel. -------—

Kff konyhából, kamrából, mészárszék- 
EÁ bői, istállóból, vágóhidról biztosan. 

••• elüzetnek, ha a falakat o o o o o 

g L É G Y-B O N O D O R R A L 
meszeljük. Egy kilo elegendő 25 □ méterre. 5 kgr. leirás- 

@ sál 0 kor. franko utánvéttel

® Számos elismerő levél!
Vezérképviselő: FODOR FERENC. Budapest, Vili., Kisfalufly-utca 40'E.
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— Munkahiány Amerikában. Nagyon 
tosz sor vár azokra, akik mostanában indul
tak útnak Amerikában. Olyan hírek érkeznek 
^ugyanis az új világból, hogy ma máranagy gyá
rak is tömegesen bocsátják el munkásaikat, 
mert, nincs munkájuk. Ehhez járul az is, hogy 
a termés épp oly gyenge, mint nálunk, ami 
jelentékenyen megdrágítja az életet. És — az 
-amerikai' jelentés szerint — oly drágaságra 
van mostanában kilátás, melyből a legjobb 
keresettel biró munkás is csak nyomorogva 
tud majd megélni. A bevándorlás tömeges 
volta miatt a munkabérek leszállottak az 
-„Egyesült állámok“-nak szinte egész, mérhe
tetlen területén legalább 33%‘al, az az egy- 
iarmaddal. Esztendővel ezelőtt a közönséges 
vasúti munkás 1’5 dollárt = 7’5 koronát ka
pott, mig most kénytelen megelégedni egy 
-dollárral = 5 koronává!. Kőt év előtt Pits 
burgban 2'5 dollárral — 125 korona volt a 
Dapszám, meg most 15—1’25 dollárra — 

"7’5 —6'25 koronára szállott, az élelmiszerek 
ára pedig az utolsó három évben 30%-al 
emelkedett.

— Cséplőgépek értékesítése. Gallai Mar
cell fiatal mérnök javaslatot nyújtott be a keres
kedelemügyi m. kir. miniszterhez, mely kiváló 
liorderővel bir. A mezőgazdaságban használt 
.gőz- és benzin-lokomobilok nagy része csak a 
cséplés idején dolgozik, mig az évnek többi 
részében használatlanul hever és holt tőkét je
lent. A nevezett javaslat célja: ezen használat
lan gépeket a kisiparban hasznosítani oly módon, 
hogy a cséplési munkák befejezésétől ismételt 
megkezdéséig a közeli iparosnak kölcsönképpen 
^mérsékelt ár mellett rendelkezésre bocsáttassák. 
-A kormányt arra kéri, hogy ezen ügyet pártolja.

— Megszűnt szocziálista párt. A Vár- 
konyi-félc független szocziálista' párt lapjában: 
-a „Földniivelőben“ olvassuk, hogy a párt meg
szűnt. A bucsuczikket Várkonyi István irta és 
panaszkodik, vezértársaira, akik folyton csak 
pumpolták és mikor ezt megunta — faképnél 
hagyták. A párt megszűnésének tulajdonképpeni 
•oka az. hogy Várkonyi anarchista elveket hir
detett’ és a magyar nép ezeket ugyan kezdet
ben bevette, de később kijózanodott és elpártolt 
•tőle. A pártért igazán nem kár, mert érthetet 
len, zagyvalékos elvei sok földmi velő*  munkás
nak az eszét zavarták meg.

— Egy arankairtószer megbízhatósága. 
-A magyaróvári növény élet és kórtanr állomás 
legutóbb beható kísérleteket végzett a Radical 
néven forgalomba kerülő állítólagos arankairtó
szerrel. A kíséreltek eredményeként óva inti a 
.gazdaközönséget, hogy valamiképen fel ne üljön 
-a Radical hangzatos reklámjainak s pénzt ne I 
-adjon ki e szerért, mert ez az arankát egyálta
lán nem irtja, sőt az azzal behintett foltokon 
-az aranka a rendesnél is bujábban tenyészik.

— Amerika termese. Tavászi búza be
fejezett aratás után átlag százalékokban szep
tember lén: 77.1 (19U6. szeptember 1-én 

■83.4>. Termés 1000 bushelekben (a termény
tőzsde becslése): 226.264 (266.237). Tengeri 
átlag 80.2 (90.2). Termés 2540.794 (2780 069). 
.IZab: 787.275 (851.482). Árpa befejezett ara
tás után átlag 78.5 (89.4). Termés 151.479 
(142.996).

— A Betlen - kisilvai h. é. vasút Órad- 
náig való kiépítése tárgyában a napokban az 
-érdekeltség értekezletet tartott és kimondotta, 
.hogy az építést a tavaszon megkezdi.

— Haltenyésztés. Desbordes Ernő nagy
birtokos Árokalján haltenyésztést létesített. 
A tenyésztés terület 20 hold a főtenyősztési 
halfajta ponty.

— Költetogep angol gyártmányú, ke
véssé használt, jó. költő (87%), 90 koronáért eladó. 
Cim: Török Elemér gazdasági gyakornok, Kolozsvár, 
gazdasági akadémia.

— „Gazdák Biztosító Szövetkezete". 
Vezérképviselete Kolozsvár, Attila-u. E. G. E. 
székháza. Biztosítást elfogad tűz, jégkár ellen 
és életre is! Előnyös ’ feltételek! Tessék aján
latot kérni! . ‘ ‘ <

A LAP AZ ÉRD. GAZD. .EGYLET TULAJDONA.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó: 

TOKAJI LÁSZLÓ.

acélöntvény testekkel, páncéllemezekkel 
í"j acél gerendelylyel 

= állítható szarvakkal, önvezetéssel “ 

1801-11. Többvasú' ekék. 
Finom-, szántás, csukló-, rét boronák.

Háromtagú és egytagú hengerek, 
Superior sorvetőgépek, triörök.

UHRATHesTss
Budapest, V., Váci-kőrút 60;

Gőzcséplőkészletek 12 HP-ig. Ipari mozgonyok 100 HP.-ig.

Magyar Jelzálog Hitelbánli 
----------- -  képviselősége -------------  

■ Kolozsvárt, Jókai-ulca 2. sz. alatt (gr. Rhéfley-iiáz I. e-) 
Az intézet alaptőkéje 40 millió korona 
zálog levél kölcsönöket 
nyújt földbirtokra és nagyobb városok
ban fekvő házakra 4%-os és 4'72%-os 
===== záloglevelekben. ===== 
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi Ingatlanok értékére és a meg
szavazandó kölcsön összegére nézve az „Erdélyi Gazda
sági Egylet" bizalmi férílal adnak véleményt. 1001

Gazdák Biztosit ű Szövetkeze te :
BUDAPEST, Vili. Baross-ntca 10. lí. em. '

Alaknít~1900. ’ . V ’

~ - Biztosítéki alap ,
Alapítványok a kormány hozzájárula-

sával. ; - '... í . . .' . . 1,970.340.—
Tartalékok . ... ...... . 764.760.16 „

Összesen: 2,735.104.16 „
1901. évi fölösleg . . . . ■ . . . . 90.349.— Ks
19o2. „ ' . n ■ • • • ••• • ■ ...-59.-782.26 „
1903. „ , ■ . . . . . . . 109,331.73 „
1904. „ „ . . . . ... ; . . 72438.23 „
1905. , „ • . . . . . : . 61,730.60 »
1906. , , .. . . . • • • . 39,243.65 „
Biztosításokat elfogad tfiz- és Jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok dijarányúkban ré

szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

- ,Az 1902. • évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os.

. díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906.

I évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosi* 
I tásukat 5% engedményben részeltettek.
I Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül •

vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal éa 
félvilágositással minden irányban készséggel szolgál.

1013 az igazgatóság.

Mindennemű

ZSÁK és POMYVA
a legjobb minőségben FlQfHFP féle 
és legjutányosabban a ■' ■ ■ 1 1— —11 n

szák és ponyvagyárban Budapest*  Nánor-utca 31 —33.-sz. szerez
hetők be. A Fischer-féle szab, impregnált szavatolt tiszta lenből készült 
vízhatlan ponyvák nagy strapa mellett is eltartanak 10—12 évig. A 25 
év óta fennálló Fischer-féle zsák- és ponyvagyár az ország legjelen
tékenyebb uradalmainak és. viszonteladóinak szállítója. Pontos, szolid 

kiszolgálás. Ponyvakölcsönző intézet. 1805
Árjegyzék, minták ingyen és bérmentve küldetnek.

M
sertésbizományos
Budapest, VIII., 

Bérkocsis
utca 12. Telefon: 97—05.
QprfÚQPlfDt sovány és bízott állapotban aleg- 
uullGoUnul magasabb napi árakon értékesít. 
_________ __ __ '_______ 1870

OLBRICH L BUDAPEST
VI., TERÉZ-KÖRUT 6.
□ □ ALAPÍTVA 1875. □ □

Szijpyártó. nyerges, tőrönflős és sportcikket Készitöje.
O TELEFON SZÁM 80-44. O 1914

1 1 . .  —.... ' ......... E
Az eredeti . áÉLOTTE tejfölözőgép 0-08% zsírtartalomra fölöz. Ezt bizonyítja a Magyar-1 
országi vezérképviselő, a Gr 2EL T X1UST KE és K TT S C H cég Budapest, VI., 
Andrássy-út 8. kezeiben lévő, hivatalos bizonyítvány és számos elismerő levél, mely a gép 
tartósságát is dicséri. Teljes tejgazdasági telepek berendezése kézi és erőhajtásra. “OMQ
Árjegyzék és ajánlat ingyen! Alapítva 1865. iwx*  Számos első kitüntetés!

O— ■ .1 ■ -N m
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Teljes jótállás kitűnő cséplésért!

fzen motorcigpffffcgtzfetek » fegkítflntbb literrel vannak mCUJésben:

ra Valídi Kállai Lajos melóink csakis Budapest, Gyár-u. 28. sz- a, kaphatók,

...... években 16 első díjjal,
díszoklevéllel és ezüstéremmel kitüntetve.

VI., Gyár-u. 
28. szám. 
»Régi házszám 
Gyár-utca 5O.< 

Ajánlja teljes jótállás mellett

Benzinmotor és villa
mos benzinlocomobil 
cséplőkészleteitkettős 
tisztitó szerkezettel.

Egyedül létező újdonság. Önmű
ködő ellenőrző és biztosító szelep 
Benzinlocomobilok szabadalmazott kettős 
tisztító cséplőkkel VI., Gyár-u. 28 sz. min

denkor üzemben láthatók.

1^ | Valódi Kállai" Lajos motorok, csakis Budapest VI., Gyár-utca 28. sz. a. kaphatók. 
I Lesujabb kitüntetések: 

’ Kállai Lajos S Budapest,
CX>

•Y

BEN ZIN-LOKOMOBILOS CSEPLOKESZLETEK.

A világ legegyszerűbb és legtöké
letesebb motorcséplőkészlete.

Ezen motorok bárki által gépész nélkül rendkívül- 
jt könnyen kezelhetők.

1804
Báró Kemény József úrnál, Marosnémeti (Erdély). Gróf Mikes Kelemen úrnál, Magyarcsetve (Er
dély). Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán úrnál, Nagy-Enyed és az ország több száz kísebb-na- 

t gyobb gazdaságában.

Legolcsóbb Özem! Árjegyzék ingyen és bérmentve!al Olcsó árak részletre.!
VT í T T A T T A TfiO télé motorcsépK&észletek, melyek hazánkban

KALLA1 LAJUo-

BRCNMÖN1GSFELDI GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLYA.

EGYEDÁRUSITÓ A B EL ES E MIL
BUDAPEST VÁCI-UT 14. RT AJÁNL

PETROLIN BENZIN-MOTORT és L0K0M0B1LT, RENDKÍVÜL 

OLCSÓ ÜZEMÜ SZIVÓGÁZMOTOBT.

FIRYFI PM |T. motorvevőimet vagy megbízottjait a telepemen ■ kkUlll. ingyen betanítom a kezelésre, o o o o o o o o o 

A LOCOMOBILOK víz elpárologtatási készülékkel vannak ellátva sigy 
a vízszükséglet 15 liter. BW~ Legmesszebb menő szavatosság.

sí JMtUI"

| DUNKV FIVÉREK
i CS. ÉS. KIR. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK 

ö ajánlják a mai kor igényeinek 

megfelelően berendezett műtérmü- 
H két á nagyérdemű közönség becses 
É figyelmébe.

g Műtermeik vannak

Kolozsvár,
Ü Mátyás király-tér 10.

Dés,
|| Felsősétatér.

g 1729 Sárospatak,
H Kossuth Lajos-u. 70.

Miskolc,
Városház-tár 20.

S.-A.-Ujhely,
Főtér 9.

jéMS)

jOi)

Kisküküllő vármegyében, vas
úti állomástól 4 kilóméter 

távolságra,
Ií5í2 holcl TS}

kitűnő minőségű birtok

örök áron eladó, g
Bővebbet: 1966

Felszegliy Kálmán, kir. aijárás-hirö

négy darab tenyészkan és 39 darab 
tenyészkocza, fekete göndörszörü, 
fecskehasu

Értekezhetni Zeyk Albert tulajdonos

sal Gerend. Torda-Aranyos-megye. — 

Vasúti állomás: Aranyos-Gy érés.

MOLNÁR MÁRTON
Ajánlja legjobb szerkezetű

benzinmotorait, henzinlokomobiljait és benzin-cséplökészleteit
Szolid vidéki ügy
nökök alkalmaz

tatnak. Árjegyzék 

kívánatra ingyen 
és bérmentve kül

detik.

BUDAPEST, Nefelejts-nteza 59. szám.
1897

—’l ■! ■; II fVI MIM.I. a I I, .. h..................  . !!.», ,i ..." u ,, m

t*

Szuperfoszfábmütrágyákat
„KLOTILD" Első Magyar Vegyipar Részvénytársaság
" ■■ m ■■ mi BTTDA.FHST, T7L nSTád.or--u.tcza -i. sz. — ■■ - —

I
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lí/jf

Kedvező alkalom! "^9 Húzás már október 5-én.

w

Az árfolyamok, esése következtében csekély 
|e tőkebefektetéssel

H 1 és fél millió korona 
összegű fő- és melléknyereményekré játszhatik 

évi 3 huházban, ha vesz nálunk egy 

Hazai Takarékpénztári sorsjegyet 
havi részletfizetésnél havi .

a <

a a
<x a
<l t

lefizetése, mellett, 
árfolyamon 20.—

1007

. . 9. - 
. . 8.- 
. . 7.— 
. . 6.—
. . 5 —

14 
16 
19
23
28

korona
«.

ct 

<L

«

s napi
Elfoglaló ellenében tetszés

«

«

vagy pedig letétjegyre

Egy sorsjegyre több nyeremény is eshetik.
Kapható a ; ,

Takarékpénztár és Hitelbank Résavénytársaságnál, J 
Kolozsvárt, Mátyás király tér 7. szám alatt* ||g

I Kolozsvár legszebb jövőjű, nagyon fejlődő városrészében, — az új 
| színház közelében — az ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET telkén, az
• Attila-utcában, még néhány jó fekvésű házhely eladó. - 1

Bővebb értesítés: naponta délelőtt 11 — 1 óráig és dótután 3 órától Csatornázás 1 Vízvezeték I
4 óráig az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári irodájában, Kolozs- , ,, , .

;— várt, Attila-utca 2. szám alatt. ........... — Sésál Villanyvilágítás !

fi Kolozsvári
jí' iOSíi®

szerinti törlesztésre. Az első1 * * 4 részlet, vagy a fog- ® 
laló lefizetése után a sorsjegyek nyereményei 

a vevőt illetik.

Húzások: S

február 5-én, összesen-420.000 K nyereménnyel, 
juuius 5-én, összesen 420.000 K nyereménnyel 
október 5-én, összesen 731.000 K nyereménnyel, »

Pénzét nem veszítheti el, mert minden sors- S 
jegy okvetlen nyer legalább 100.— K törlesztő jjg 
összeget, mely esetben még egv nyerményje- 

: gyet is adnak 30-40 K értékben, mely nyere- » 
ményjegy az 1976. évig valamennyi húzáson 

játszik.;

1907, SZEPTEMBER 15.

SzölIöbMos urak
1 figyelmébe g 

ajánlja magát szakisko
lát végzett, több évi 
gyakorlattal biró, nős 

egyén.
1965

Czime:

Kiss János Lúgos,
Temesvári-utcza 102. szám.

<D

a 
4-» 
XI) 
-P 
r~i
(1) 

Vi

(I) 
X) 
h 
a 

*ö 
r-i 
R

Erdályrtó Magyar Jelzálog Hitelbank

Kolozsvárott, Rózsa-utcza 1. sz. (emelet.)
igen előnyös feltételű törlesztő kölcsönök kaphatók föld

birtokok és városi bérházakra
Kölcsönkérvényekhez melléklendők: a legutóbbi hitelesített 

telekkönyvi kivonat és a hitelesített kataszteri birtokiv — Bérhá
zaknál a telekkönyv, házbéradó vallomás hitelesítve és az épület 
vázra] za. - Kölcsönök 4t)0 koronától kezdődőleg bármily magas 
összegig kaphatók. —Becslési költség csak nagy összegű kölcsö
nöknél számittatik, kissebbeknél az eljárás díjmentes." — Ügynökök . 

. -közvetítésére nincs szükség, miután mindennemű felvilágosítással •*  
készséggel szolgál az

Igazé atóság.
Hivatalos órák d. e. 9—1 óráig.

1501

Hydraulikus sajtók
Aranyérem

» Szeged 1899.

Arany érem
Budapest 1899.

, Arany érem
Pozsony 1902.

és sok
T egyéb lég- 
: magasabb gglfB 

kitünteté- 
. sekkel 

"■ k—

SZÖllő- és gyümölcsmust sajtolásra a nagy üzem 
számára, 2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral. 

Bor-, gyfifflölcsbor- és mosölcsiieMtóM 
kézihajtásra Herculesnyomerő-szerkezettel, fa

vagy vastányérrel. Gyümölcs- és 

szölló-űrlűket, 
bogyózógéDBket 

gyümölcs
aszaló ké
szülékeket

CS-3rors és olcsó leToozisroliteis.

Hatása biztos!

Ajánlattal es prospektussal szívesen

szolgálnak egyedüli gyárosai:

Lutz Ede és Társa
g ,894-lv- PUT festékgyárak

--- BUDAPEST, VIL, Őrnagy-utca 4 :

' ' hydraulikus sajtóért.

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben

MAYFARTH PH. és TÁ.,
ÖÉCS, II/ l különlegességi gyár gyümölcsértékesi- 

i93i tési gépekben.
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve Megrendelések idejekorán kéretnek,

* '5J

•é

e 

i

i? *

■'

hj

7 5
ái

>.: ti

’J. ,

•
* i.

f :’í

•

- :

t 1

CLAYTON & SHUTTLEWORTH Bua.p.>t, váo«i^orüt ea,
• "O "<■>■■■»» M ------

Locomobil és gözcséplőgépek.
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Alfa Separator r. t., tejgazdasági gépgyár
Budapesten, VI. Lomh-u. 11.

1907. évi mint áj u

a legújabb \ és. legtökéletesebb fölöző

gép. Kérjen prospektust.

Gyárunk előállítja az összes tejgaz

dasági gépeket és eszközöket, bérén-, 

dez teljes tejtelepeket. Mindig friss 

oltóanyag! íois

Több mint 700 első dij! 

Árjegyzék, költségvetés díjtalan.

U '; Őszi trágyázáslioz a * 

í gi Thomassalablíszt U 
H csillag védjegygyei

helyesen alkalmazva, min- den növénynek legjobb és
legolcsóbb foszforsavas mű- o, Mlfkí trágyája.— Kívánatra szak-

munkákkal és áraján- 1 lattalkészségesen szolgál

| BALEUR VWI®S
jU Budapest, VL, Aíidrássy-út 49.

- a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin, magyarországi 
vezért épviselöje.

|| Óvakodjunk a hamisítás októl és figyeljünk a védjegyre! 

g . Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel jan ellátva. . ■

Minden gazda a saját érdekében cselekszik, ha a hírneves és csakis eredeti
■I

Magyarországi vezérképviselő:

SZŰCS ZSIGMOND

Itt

BACHER-féla acél-ekéket te tégely-acél eketesteket
vásárolja — A EACHER-féle ekék s eketestek kisgazdák számára is készülnek: 
és könnyű súly, biztosjárás tartósság tekintetében minden más gyártmányt fölül

múlnak és munkateljesítés tekintetében kiválnak.

Az ekefejek törhetetlen acélból készülnek, me-. 
lyekért ötévi szavatosságot vállalok.

Bacher Rudolf
===== kizárólagos ekegyárának raktára. =

Budapest, VI. kér., Nagymező-utca 68. szám.
Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök..

A MELICHAJI—féle császári és királyi szabadalmazott 

„UNIKUM DRILL? sorvetőgép SSSSB 

nyi gyártmány között az első helyet foglalja el. Erről tanúskodik azon körülmény, hogy az utóbbi 10 évben 20,000-nél több ilyen gép adatott el.

MELICHAR FERENCZ
csász. és királyi szabadalmazott vetőgép-gyárának raktára.

Magyarországi érkép  viselő:

Szűcs Zsigmond
BUDAPEST, VI. kér., Nagymező-utca 68-ik szám.

Ábrás leírással és árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgál.
KXXXXXXXXXXXXXXX7\ 
!

&
X
X 
ö 
r 
g 
p Czime a kiadó-liivatallian.

Szakirodalomban ismert nevű, 

gazdaságok újjá
szervezésében jártas, 

okleveles gazd. intéző 
25 éves gyakorlattal, 
bírja a német és román 

nyelvet is, képességeinek meg

felelő állást keres.

i
i
I

ti
1933

Intézői vagy Gazdatiszti
Állást keres

egy 36 éves ev. ref. vallásu kiscsaládu, 
okleveles, 16 évi gyakorlattal és kitűnő 
bizonyítványokkal rendelkező egyén, ki 
a gazdaság minden ágában, valamint

. állattenyésztésben jártas
s jelenleg is egy

3000 holdas állattenyésztéssel 
egybekötött gazdaságban 

önállóan működik.
Állását a jövő 1908. év január vagy 

április hó 1-én elfoglalhatja.
Cím a kiadóhivatalban. "S»|| 

1052 V

Valódi 
muraközi 
hidegvérű (nori)igás tény észlovak 
és tenyészcsikók közvetlen a te

nyésztőktől
való vásárlásánál scgcdkczcscmct felajánlom s a 
folyó évben Muraköz cs vidékén tartandó lóvásárok 

jegyzékét kívánatra szívesen küldöm.
I-SŐ rendű referenciák rendelkezésre állanak.

Címem:

HofTmann ILipót 
lóvásárló ügynöksége 

Csáktoruya (Muraköz).
Sürgönyeim :

Hioffmarm “CLipót
Csáktornya.

Nyomatott Gíimán J örökölténél Kolozsvárt, Kossuth-Lajos-utca 10. sz.


